

夫妻共同債務新法規實施

最高法闡明「共債共簽」 離婚一方不承擔不知情債務

香港文匯報訊(記者趙一存北京報道)最高人民法院昨日在京發佈《關於審理涉及夫妻債務糾紛案件適用法律有關問題的解釋》規定,夫妻離婚後將不再一方「被負債」,夫妻雙方共同簽字或夫妻一方事後追認等共同意思表示所負的債務,應認定為夫妻共同債務。該份解釋於今日(18日)起施行。內地業內知名專家在接受香港文匯報訪問時表示,該規定意在引導債權人在形成債務特別是大額債務時,為避免引起紛爭應事先加強風險防範,「該司法解釋有利於增強婚姻安全感」。



■最高法明確夫妻「共債共簽」認定標準,包括夫妻雙方共同簽字或夫妻一方事後追認等共同意思表示所負的債務等。圖為河北石家莊舉行大型慈善慶婚活動,新郎們宣讀承諾。



■最高人民法院昨日舉行新聞發布會,發佈關於審理涉及夫妻債務糾紛案件適用法律有關問題的解釋。

夫妻「共債共簽」認定標準

- 夫妻雙方共同簽字或夫妻一方事後追認等共同意思表示所負的債務。
- 夫妻一方在婚姻關係存續期間以個人名義為家庭日常生活需要所負的債務。
- 夫妻一方在婚姻關係存續期間以個人名義超出家庭日常生活需要所負的債務,但債權人能夠證明該債務用於夫妻共同生活、共同生產經營或基於夫妻雙方共同意思表示的。

資料來源:新華社

近年來,在司法實踐中,因配偶一方超出家庭日常開支而需大額舉債,導致另一方在不知情的情况下背上沉重債務,甚至在離異後仍需替前配偶還債的問題時有發生,社會各界就此呼籲明確「夫妻共同債務」認定標準的呼聲日漸高漲。

保障另一方知情及同意權

有分析指,夫妻共同債務的認定,不僅與夫妻雙方的財產權利息息相關,亦影響債權人利益和交易安全。

最高法院民一庭庭長程新文表示,這種制度安排,一方面有利於保障夫妻另一方的知情權和同意權,可以從債務形成源頭上盡可能杜絕夫妻一方「被負債」現象發生;另一方面亦可以有效避免債權人因事後無法舉證證明債務屬於夫妻共同債務而遭受不必要的損失,對於保障交易安全和夫妻一方合法權益,具有積極意義。

此番發佈的司法解釋規定,夫妻一方在婚姻關係存續期間以個人名義為家庭日常生活需要所負的債務,債權人以屬於夫妻共同

債務為由主張權利的,法院應予支持。另外,夫妻一方在婚姻關係存續期間以個人名義超出家庭日常生活需要所負的債務,債權人以屬於夫妻共同債務為由主張權利的,法院不予支持,但債權人能夠證明該債務用於夫妻共同生活、共同生產經營或者基於夫妻雙方共同意思表示的除外。

家庭需要負債為共同債務

程新文表示,根據該部司法解釋,在夫妻雙方對婚姻關係存續期間所得財產未約定歸

各自所有,或雖有約定但債權人不知道該約定的情況下,夫妻一方以個人名義為家庭日常生活需要所負的債務,都應認定為夫妻共同債務。如果未舉債的夫妻另一方認為該債務不屬於夫妻共同債務,應當承擔相應的舉證證明責任。

該份解釋共4條,今日起施行。該解釋施行後,最高法院此前作出的相關司法解釋與該解釋相抵觸的,以該解釋為準。

北京律師事務所律師李曉春對香港文匯報表示,該份司法解釋主要界定在夫

妻關係存續期間「基於共同意思表示所負債務」、「為家庭日常生活需要所負的債務」以及該債務是「債權人能夠證明用於夫妻共同生活、共同生產經營或基於夫妻雙方共同意思表示」所產生的,更加合理、公正地界定了夫妻共同債務的認定標準。「這一規定意在引導債權人在形成債務特別是大額債務時,為避免引起紛爭應事先加強風險防範,有利於增強夫妻雙方的婚姻安全感,有利於社會和諧穩定。」

全球旅遊總收入 中國僅次美國

■中國社科院旅遊研究中心主任宋瑞發佈《世界旅遊經濟趨勢報告(2018)》。

香港文匯報記者張聰 攝



香港文匯報訊(記者張聰北京報道)中國社科院旅遊研究中心主任宋瑞昨日在京發佈《世界旅遊經濟趨勢報告(2018)》(以下簡稱報告)。報告顯示,2017年全球旅遊總客量達118.8億人

次,全球旅遊總收入超過5萬億美元。其中,在全球旅遊總收入排名中,中國僅次於美國,位居第二。對於全球旅遊經濟今年的走勢,報告預測,2018年全球旅遊增速將繼續高於全球經濟增速,全球旅遊總

收入增長率有望達6.7%。

旅遊增速續高於經濟增速

根據世界旅遊城市聯合會委託中國社會科學院旅遊研究中心完成的《世界旅遊經濟趨勢報告(2018)》顯示,2017年全球旅遊經濟強勁增長,除旅遊人次快速增長,全球旅遊總收入達5.3萬億美元,相當於全球GDP的6.7%。此外,全球旅遊總人次和旅遊總收入分別增長6.8%和4.3%,繼續高於GDP增速。旅遊對推動全球經濟增長的作用更加明顯。

從地域分佈來看,歐洲、亞太地區和美洲在收入方面呈現三足鼎立的格局,三者分別佔全球旅遊總收入30%左右的份額,總共佔全球旅遊總收入的95%。其中,歐洲保持穩定增長,旅遊消費水平相對較高。美洲保持低速增長,但旅遊收入增速顯著高於旅遊總人次增速,美洲旅遊消費

水平在逐年遞增。非洲、中東繼續保持低速增長態勢。

針對全球旅遊投資,報告顯示,2017年全球旅遊投資規模達8,396.8億美元,創10年來新高,較2016年增長4.1%。同時,報告指出,2017年亞太地區投資規模佔全球旅遊總投資規模的38.1%,投資規模增長率達3.6%,成為全球旅遊投資版圖中投資規模最大、增速最快的地區。

對於全球旅遊經濟今年的走勢,報告預測,雖然發達國家旅遊發展增速持續放緩,但在新型經濟體旅遊業高速發展的帶動下,2018年全球旅遊增速有望繼續高於全球經濟增速,全球旅遊總收入增長率有望達6.7%。同時,全球旅遊總人次將達到126.7億人次,亞太地區旅遊總人次和總收入所佔份額將繼續增長。

春節黃金周出境遊史上最貴

香港文匯報訊(記者孫琳北京報道)中國旅行社協會與途牛旅遊網、艾威聯合旅遊顧問機構昨日聯合在京發佈《2018年春節黃金周旅遊趨勢報告》、《2018春節黃金周出境旅遊價格指數》。報告指出,2018年春節黃金周期間,出境旅遊價格為近年最高,較去年同期上漲4.5%。俄羅斯、南極等擁有獨特冰

雪、極光景致的目的地成為「網紅」。

從「景點打卡」變追求享受

在消費升級大背景下,很多人過年已經不再是回家探親,旅遊「過大年」日益火爆。根據《2018春節黃金周出境旅遊價格指數》,2018年春節黃金周期間,馬爾代夫、新西蘭、斐濟、澳洲跟

團遊日均價格最高,而近程亞洲目的地的價格環比漲幅超50%。艾威市場研究總監王春玲說,在國家旅遊局打擊不合理低價遊產品的背景下,內地消費者旅遊習慣也已從單純的「景點打卡」轉變為「追求享受和體驗」,對吃住行的整體要求有所提升,旅行社為吸引客源亦不斷推出特色產品,導致旅行社採購成本上升。

《2018年春節黃金周旅遊趨勢報告》顯示,今年春節出境遊需求增長較明

顯,泰國、日本、美國等為春節團熱門的目的地。值得注意的是,加拿大、南極等地並未因天寒地凍而遊人減少,反而預訂火爆,成為「網紅」目的地。途牛副總裁王樹柏指出,俄羅斯由於極地地區摩爾曼斯克的極光、貝加爾湖的藍冰和莫斯科的雪景在冬季才可體驗,故預訂該旅遊產品人次同樣樂觀。此外,春節訂製遊需求猛增。截至目前,預訂途牛「朋輩訂製遊」產品的人次較去年增長360%。

春運掀搶票潮 「黃牛黨」低價誘騙

香港文匯報訊(記者方俊明廣州報道)春運臨至,搶票熱潮湧動。據廣鐵集團消息,今年春運高峰期火車票已基本售罄。因此,不少民眾為踏上返鄉路而被迫幫襯「黃牛黨」。廣州市公安局昨日通過具體案例曝光「黃牛黨」四種新騙術,包括以低價為餌攬客,之後以假票騙錢,乃至騙取車主提供網上支付平台或銀行卡等資訊,藉機將車主銀行卡餘額轉走。

四招騙術曝光

廣州警方披露,近日車主彭某準備搭乘長途汽車返鄉,因客運站售票處早已排長龍,彭某為圖方便,向附近幾名自稱手中有餘額車票的路人購買。彭某拿到車票後立即前往檢票,卻被工作人員告知是假票。另一車主郭某在「民航訂票網」訂購機票並付款3,800元(人民幣,下同),

但抵機場取票失敗,而機場工作人員也無法查到購票記錄,原來是登陸了假網站。

廣州警方表示,綜合近期不同類型案情,目前騙子通常運用4大手法,包括:一、先在網上散播低價購票信息,並利用圖片處理軟件製作顯示購票成功的虛假截圖,將截圖展示給車主,要求車主先轉賬後取票。騙子待收到款項後,立刻將車主拉黑。二、仿製民航客運網站或交易網站,騙取車主信任。三、利用部分車主不了解網上銀行操作,要求車主提供網上支付平台或銀行卡的眼號、密碼、驗證碼等,藉機將車主賬號或銀行卡內餘額轉走。四、利用正規二手交易平台散播轉讓閒置票據的信息,但騙子不接平台交易,而是要求車主通過其他即時到賬的方式轉賬,再給車主郵寄偽造的假票據或已失效的真票據。

大巴廣昆高速追尾翻車4死50傷

香港文匯報訊 據《新京報》報道,廣昆高速百色段昨日發生大巴追尾翻車事故,已造成4人死亡。據稱,該大巴核載52人,但事發時實載54人。

據廣西百色政法委微信公號消息,昨日凌晨1時50分許,G80廣昆高速壇百段南寧往百色方向K690+200M處,發生一宗大巴追尾一輛中型貨車的事故,大巴失控衝出護欄翻下邊坡,事故致3人當場死亡,51人被分別送往平果

縣人民醫院和田東縣人民醫院進行檢查或救治。下午3時許,有8名傷者送到田東縣人民醫院,其中1人重傷,7人輕傷。另據百色市交警支隊高速三大隊相關工作人員介紹,另外46名傷者被送往平果縣人民醫院,其中1人經搶救無效身亡。

據悉,出事車輛屬於雲南昆明石林汽車服務有限責任公司。事發大巴前日從深圳龍崗出發,開往昆明。

泰國遊艇爆炸 13受傷華客回國

香港文匯報訊 據新華社報道,在泰國甲米府遊艇爆炸案中受傷的13名中國遊客昨日凌晨乘飛機回國。目前,還有14人留在當地,其中5人在醫院接受治療,狀況穩定。

事故發生後,中國駐泰國使館多次向泰國旅遊體育部、旅遊警察等部門提出交涉,要求泰方抓緊救治傷員,盡快查明事故原因,妥善做好賠償等後續工作。

粵藥品產源督查 百企被責令整改

香港文匯報訊(記者方俊明廣州報道)廣東開展為期9個月的「藥品生產源頭規範專項行動」戰果顯著。該行動對轄區企業實施100%覆蓋檢查,聚焦藥品生產企業原料使用存在的突出問題,包括使用原輔料的供應商管理、來源、儲運、檢驗、使用及變更管理等方面情況,累計組織對1,592家企業實施督查,責令100家企業整改,實施藥品安全隱患約談21家,收回15家企業的藥品生產質量管理規範(GMP)證書,移交稽查處6宗。廣東省食藥監局藥品生產安監處處長賴育健表示,行動期間督促轄區556家在產企業全面完成自查,共對5,516個批准文號的藥品涉及逾3.22萬個原輔料品種實施自查。據自查情況,企業自行停止37個原輔料的使用、2個品種的生產。